

2023·12·3 星期日

新闻热线 (0451)84691043



绿色生活 点滴做起

提倡双面打印，减少木材消耗

中宣部宣教局 中国文明网

出租出售
刊登 13946092977

大碗麻辣烫出兑

位置香坊区建北街市场，使用40米，年房费3万5，适应各种餐饮，因家中有急事无人经营，忍痛出兑。

18324616548

复式住宅出售

出售：红塔大街双龙绿色家园复式住宅，格局为高层，带27层，三室两厅两卫，一梯两户，南北向，不临街，楼间距大，采光好，包烧好，电梯入户，一梯两户，使用面积120平，建筑面积175平，自带花园露台，精装修，品牌家具家电，毗邻宏图街、大新鞋城、哈工程大学和黑龙江工程学院，交通便利，临近地铁1号线、3号线。

18745013008

出售精装房

出售道外区南直路宏图街《橄榄城小区》住宅，板式高层，两室两厅一卫，南北向，小区楼下位置，客厅对正小区中央广场，不临街，采光好，包烧好，电梯入户，一梯两户，2梯，总层高19层，使用面积81平米，建筑面积115平米，精装修，拎包即住，带入户大厅，送部分品牌家具家电，小区物业管理好，园林绿化好，交通便利，购物方便，临近地铁1号线、太平公园。

16505858777

出售观江房

出售道里区友谊路385号观江国际住宅，建筑面积243米，中间楼层，四室两厅两卫，南北通透，豪华装修，全景看江，物业管家服务，2.3万每平米（可谈）。随时看房。

19845256893

出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套，因房子迁移省着急售卖，价格可面谈。房屋建筑面积180平米，四楼（顶层），毛坯房，三室二厅二卫带阳台，地热房，私产房屋。房屋紧邻松北虎园，哈尔滨大剧院，小区园林面积占比30%以上，环境好，位置佳。

19845256893

低价急售别墅

哈尔滨私产别墅，因房主出国着急售卖，6000元/平米。房屋建筑面积约400平米，车库2个，毛坯房，别墅内自带庭院面积约1000平米，院内有林地约2000平米，小区内配齐健身器材、篮球场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施，免费对业主开放。

19845256893

招聘信息

刊登 13946092977

黑龙江盘古胜禾广告有限公司

诚聘

黑龙江盘古胜禾广告有限公司专注手机广告推广业务，整合线上优质资源，公司主营业务包含：微信朋友圈广告、微信视频号广告、腾讯新闻信息流广告、抖音信息流广告、快手信息流广告、小红书信息流广告、三大运营商5G短信广告业务等。

招聘：广告销售顾问5人

岗位要求：
1、有广告行业销售经验
2、房产、金融、政府、快消品行业有一定人脉关系
3、学习能力强，人品端正
薪资待遇：

4000元-6000元底薪+高提成，试用期3个月，转正后缴纳5险

地址：哈尔滨市南岗区比乐街29号

联系人：齐先生

电话：18686832188



03 生活报 执行总编：安刚 本版主编：孙静
编辑：杨雨轩 版式：于海军

2023·12·3 星期日 新闻热线 13766838911

放弃大城市的繁华 扎根大山深处瞭望塔

第九届全省道德模范王刘洋

两代人38年的守护 只为这片绿水青山

生活报记者 张立 梁晨

在不到4平方米的瞭望塔上，一张小床、一张木桌、一部对讲机……对于从小生活在大山深处的王刘洋来说，这是再熟悉不过的场景了。小时候，他伴着爸爸妈妈在这里成长；娶妻生子后，他和媳妇就像当年的爸爸妈妈一样，依旧在这里瞭望火情。一家两代人38年的坚守，只为守护脚下这片森林。近日，记者采访了刚刚获得第九届全省道德模范称号的王刘洋，他表示，其实自己做的只是普普通通的工作，放弃大城市的繁华、接过父母的工作，为的就是护好家乡这片绿水青山。



放弃繁华都市 回乡当森林瞭望员



王刘洋一家两代四位瞭望员

从小在塔上长大 父母经常把他“忘了”

王刘洋就职于龙江森工集团沾河林业局有限公司，坐落在我省重点森工国有林区的最北端，在751283公顷的施业区里，有沾河顶子和大平台两处国家级森林防火险区。为了加强对森林火灾的监测，1962年起，陆续建起了26座森林防火瞭望塔。采访中，林业局的工作人员告诉记者，瞭望塔中有17座“夫妻塔”，王刘洋的爸妈朱彩芹和王学堂则是其中的“第一塔”，因为当初没有幼儿园，所以王刘洋从小也是在塔里长大的，“我的童年就是在这瞭望塔上度过的。”王刘洋告诉记者。

为了不影响父母工作，王刘洋刚会爬，就被母亲朱彩芹带进山里。每天爸妈上塔工作，就把王刘洋放在塔下的小屋里，一忙起来，经常把他给“忘了”。“我刚2岁多时，爸爸将我独自留在休息房内，然后就下山背水去了。我妈正在塔上与指挥部通话，听到我的哭声往下一看，我已经在瞭望塔上爬了快一半，我妈吓得赶紧给我抱起来了，以后就天天带着我上塔。”

瞭望塔深处大山中，山中除了他们一家，再无人烟。没有玩伴，王刘洋小时候每天就只能跟蚂蚁玩、跟小狗玩、跟山里的野兔玩。朱彩芹告诉记者，王刘洋咿呀学语时，因为与人交流少，学话很慢，很大了只叫爷爷、奶奶。

到了孩子上学的时候，朱彩芹和丈夫只好在林场建了第二个家，把年事已高的父母接来照顾王刘洋。

王刘洋说，小时候妈妈不能像别人的妈妈那样照顾自己的生活和学习，他也希望妈妈能每天抱抱自己。但他更知道爸爸妈妈的责任是瞭望火情，保住这里的平安，让森林更绿。



母亲朱彩芹、父亲王学堂作为沾河林区第一代“夫妻塔”瞭望员，整整28年56个森林防火期的坚守令人感动。朱彩芹获得了全国“五一劳动奖章”、全国劳动模范、全国十大“最美职工”、中国生态英雄等荣誉，并当选为党的十九大代表。一晃，朱彩芹就快到退休的年龄了，满眼尽是不舍。

朱彩芹突然的一个决定，让王刘洋放弃了繁华都市的生活，回到了家乡。“天天在这里工作，要退休了，我心中一直对瞭望塔、望远镜充满不舍，晚上躺在塔下小屋的炕上，我心里想的还是瞭望塔、还是这大森林。”朱彩芹说，自己干了一辈子瞭望员的工作，虽然感觉很艰苦，但大森林的守护者是很重要的工作，一疏忽就保不住这片绿了。今后要有一个懂得更多文化和知识的新一代森林通讯瞭望员来做这份工作。随后，她想到了已经长大成人的儿子王刘洋，希望儿子能接替她的工作。

当时，王刘洋已在长春一家大酒店做厨师长，收入颇丰。一天，他接到了妈妈的来信，希望他回到林业局，接过爸爸妈妈手中的望远镜，也当一名森林防火通讯瞭望员。“当时我也有些不情愿，眼前浮现出幼时的一幕幕，难道自己也要像父母那样，一生与大山为伴、与大森林为伍吗？”王刘洋告诉记者，经过深思熟虑，自己还是放不下那片儿时的大山、森林，而且他的心中还怀揣着成为一名森林瞭望员的梦想。

随后，王刘洋毅然决然地辞掉了酒店的热情挽留，回到大山深处的林业局，成为了一名森林防火专业队员。

2014年春天，坐落在坤得气林场的455号瞭望塔需要瞭望员，他在没有与父母商量的情况下主动报名，义无反顾地选择了艰苦、枯燥、寂寞的瞭望员工作。那一年他才22岁，是整个瞭望队里岁数最小的。在同事眼中，王刘洋就像个孩子一样，什么重活、难活都不让他干，但他却自己抢着干。他所在的坤得气塔距离林区公路有5公里的路程，全是山间小路，由于“搭档”刘大爷岁数大，行走不便，王刘洋便一个人负责了整个塔的吃喝运送工作，每天下塔后还要学习识图、看图，向刘大爷请教经验，回家向爸爸妈妈求教烟点角度、距离算法。

2015年春天，他及时准确发现了雷击火烟点，并精准在图上定下坐标和林班，火情第一时间被扑灭了，他有效阻止了山火的发生。

一家两代夫妻守塔 只为这片绿水青山

2016年，王刘洋结婚了，妻子徐盼是本科学历，本来可以考公务员，或到事业单位工作。但王刘洋每年都有2个假期要在塔上生活，夫妻之间聚少离多。因为王刘洋不想放弃自己的梦想，徐盼决定选择像婆婆朱彩芹一样的生活——成为一名女瞭望员，与王刘洋一起到沾江473塔，成立了一座新的“夫妻塔”。

提起如今的守塔生活，徐盼说：“瞭望员的工作其实很苦，但这里的山林也真的要有人护，这是一份责任。”记者了解到，瞭望员的生活十分不易，春秋季节呼啸的山风如涛似潮，掠过山冈、刮过森林，吹得瞭望塔在半空中悠悠晃晃。几分钟夫妻就要眺望一次，为了不耽误眺望的时间，甚至不敢多喝水，以减少去卫生间的次数。

2018年秋天，王刘洋和徐盼的女儿刘安然出生了。孩子小的时候，徐盼就把女儿托付给自己的母亲照看。

等孩子稍微大一点了，王刘洋和徐盼就把女儿带到瞭望塔上，共同守护大森林。

在不到4平方米的瞭望塔上，一张小床上放着被褥，一张木桌上摆放着对讲机等通信设备，王刘洋和徐盼在这里瞭望火情。这里看不到电视，好在有手机信号，能让女儿安静地看动画片。

朱彩芹、王学堂作为沾河林区第一代“夫妻塔”瞭望员，如今又将守护兴安林海的重担传递给了儿子王刘洋和儿媳徐盼。一家两代“夫妻塔”，一代一代地传承，到今年，王刘洋和徐盼也在兴安林海整整坚守了10年20个森林防火期。正是像王刘洋、徐盼这样的林海守护者的无私奉献，让拥有两个国家级重点火险区的沾河实现了连续13年无森林火灾的成绩。他们一家两代人，把人生最壮美的时光和全部的精力，献给了小兴安岭的大森林，只为守护这片绿水青山。

图片均由受访者提供